

20. Каталог русских книг и журналов книжного магазина Б.А.Городенского в Минске. – Вильно, 1894. – 120 с.
21. Александрович С.Х. Пуцявіны роднага слова: Праблемы развіцця беларускай літаратуры і друку другой паловы XIX – пачатку XX стагоддзя. – Мн., 1971. – С.128 – 130.
22. Миловидов А.И. Судьба русской книги в Северо-Западном крае в связи с его культурной историей. – СПб., 1903. – С.34.
23. Скрынченко Д. Белорусы, их разговорный и книжный язык, при свете истории // Минская старина. – 1909. – Вып.1. – С.76.

Т.А.Самойлюк, зав. отделом редкой книги,
Т.А.Демьянович, сотрудник отдела
редкой книги библиотеки
Белорусского университета культуры

ОБ ОСНОВНЫХ МЕТОДИЧЕСКИХ ПРИНЦИПАХ ПОДГОТОВКИ БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО СЛОВАРЯ, ПОСВЯЩЕННОГО К.К.ОСТРОЖСКОМУ

В связи с подготовительными мероприятиями по канонизации князя Константина (Василия) Острожского (1526–1608), одного из славнейших ревнителей Православия XVI века в Великом Княжестве Литовском, встает задача более глубокого изучения его жизни и деятельности. Этой цели служит начатая нами работа по созданию биобиблиографического справочника, посвященного этому “знаменитому мужу”.

Обращение к такому виду пособия не случайно. Именно с биобиблиографических словарей начинается свою историю библиография и корни ее уходят в античность, связанную с именем Блаженного Иеронима (между 340–350–420), с его “Книгой о церковных писателях”, или, как официально она называется, “Книгой о знаменитых мужах” (“*De viris illustribus*”), написанной в Вифлееме в 392 году. Здесь собраны драгоценные сведения о жизни и сочинениях отцов церкви и церковных писателей первых четырех веков, начиная с апостолов и заканчивая современниками Иеронима. Самое последнее имя в списке – он сам¹.

Труд Иеронима был прототипом и образцом для работ целого ряда позднейших составителей. Ссылкой на него начинает свою “Книгу о церковных писателях” Геннадий, пресвитер Массилийский (вторая половина V в.). Цель книги – продолжить работу Иеронима. Построенная по тому же принципу, она состоит из 99 биографических записей о писателях, не учтенных Иеронимом, а также живших

¹ Симон К.Р. История иностранной библиографии. – М., 1963. – С.36.

после него. Сотая (последняя) глава – по созданному Иеронимом прецеденту – уделена самому Геннадию.

В России создателем традиции библиографирования литературы, посвященной “славным мужам”, является митрополит Киевский Евгений Болховитинов (1767–1837), составивший “Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина греко-русской церкви” (Ч.1–2. СПб., 1818; 2-е изд. 1827).

Биобиблиографические материалы о лицах духовного звания встречаются и в “Русском биографическом словаре”, изданном Императорским Русским историческим обществом в 25-ти томах в 1896–1918 гг., а также в справочнике Геннади Г.Н. “Сведения о русских библиографах, библиофилах, типографах и книгопродавцах” (в книге: Литература русской библиографии: Описание библиографических книг и статей, изданных в России. СПб., 1858. С.159–164). Нельзя не отметить и единственный в своем роде, наиболее полный по хронологическому охвату (за 862–1863) “Обзор русской духовной литературы” (3-е изд., испр. и доп. СПб., 1884) архиепископа Черниговского Филарета (Гумилевского) (1805–1866). По числу охваченных персоналий “Обзор” архиепископа Филарета значительно полнее “Словаря” митрополита Евгения.

В послереволюционный период традиция библиографирования литературы, посвященной “героям духа”, была прервана.

В настоящее время идет постепенное возрождение этой традиции, появляются новые типы персональных биобиблиографических справочников, посвященных святым и иерархам Русской Православной Церкви. В России протоиереем Борисом Пивоваровым подготовлен справочник “Святитель Иннокентий (Вениамин), митрополит Московский и Коломенский, апостол народов Сибири и Америки” (Новосибирск, 1997). В журнале “Советская библиография” (1991, №1) был опубликован биобиблиографический список, посвященный священнику Александру Меню. Опыт украинских библиографов связан с изданием библиографического пособия, посвященного митрополиту Киевскому Петру Могила². В Белоруссии издан биобиблиографический справочник, посвященный иерарху Русской Православной Церкви, Экзарху всея Беларуси митрополиту Филарету³, а также библиографический указатель о святом Кирилле Туровском (Гомель, 1996).

² Фундатор першого відродження: Да 400-річчя від народження Петра Могили (1596–1547): Бібліогр. покажчик літ. /Центральна міська бібліотека імені Лесі Українки.– Київ, 1996.– 12 с.

³ Митрополит Филарет (Вахромеев): Биобиблиогр. справочник / МЕУ. Белорусский университет культуры. Библиотека; Сост.: Т.А.Самойлюк,

Эти справочники и библиографические пособия созданы на основе синтезирования традиционных методических принципов, выработанных в предшествующие исторические эпохи, и в то же время они обогащены новыми методическими находками, генерированными составителями в процессе практической деятельности. Этот опыт будет использован и в подготовке библиографического справочника, посвященного К.К. Острожскому.

Остановимся на основных принципах методики его составления: определении круга включаемых в пособие материалов, фактографическом оснащении справочника и методике расположения материалов.

Главная задача справочника – дать по возможности полное представление о состоянии знания о К.К. Острожском.

Исследовательский характер готовящегося справочника предопределяет отбор как публикаций исторических источников, так и архивных материалов.

Что касается публикаций исторических источников, то они достаточно репрезентативны. Так, большое количество грамот, актовых материалов содержит “Архив князей Сангушков”⁴. Общеизвестны публикации документов о жизни и деятельности рода Острожских в “Актах, относящихся к истории Западной России, собранных и изданных Археологической комиссией”⁵ и “Актах, относящихся к истории Южной Западной России”⁶. Интересны публикации исторических источников в сборнике документов и материалов “Борьба Юго-Западной России и Украины против экспансии Ватикана и унии”⁷, где практически все документы впервые переведены с итальянского, латинского и польского языков на украинский. В 1997 г. в Минске издан сборник “Уния в документах”, где находятся публикации писем и посланий К.К. Острожского. Отдельные документы опубликованы в сборнике С. Голубева “Материалы для истории

Т.А. Демьянович, А.М. Легко, И.В. Мельник. – Мн., 1997. – 292 с. – Резюме на бел., нем., англ., фр. яз.

⁴ Archiwum książąt Sanguszków w Sławucie. – Lwow, 1890. – Т.3: 1432–1534; 1910. – Т.6: 1549–1577; Т.7: 1554–1572.

⁵ Акты, относящиеся к истории Западной России, собранные и изданные Археологической комиссией. – СПб., 1848. – Т.2: 1506 – 1544; Т.3: 1544 – 1587; 1851. Т.4: 1588–1632.

⁶ Акты, относящиеся к истории Южной Западной России, собранные и изданные Археологической комиссией. – СПб., 1863. – Т.1: 1361 – 1598.

⁷ Боротьба Південно-Західної Русі і України проти експансії Ватікану та унії (X – пачаток XVII ст.): 36. док. і матеріалів /АН УРСР.–Київ, 1988.

западнорусской церкви”⁸, а также в Трудах Киевской Духовной Академии и других источниках.

Важное значение имеет включение в справочник сведений об архивных материалах. Источниками для их выявления служат научные монографии и статьи, посвященные роду Острожских, а также истории Великого Княжества Литовского, Юго-Западной России, Западного края, Вольни и т.д. Богатый фактический материал содержат монографии И.Вольфа, Руликовского, З.Радиминского, С.Кардашевича⁹ и многие другие, написанные в конце XIX – начале XX в. В литературе советского времени имеются серьезные научные публикации с тщательной архивной проработкой. В процессе работы над справочником предполагается обследование архивов и библиотек Львова, Варшавы и Кракова, в фондах которых сосредоточены основные документальные источники.

Кроме исторических источников, архивных материалов, научных монографий и статей, в справочнике предполагается отразить публикации популярного характера, которые содержат информацию о почитании князя Константина (Василия) Острожского и память о нем как защитнике Православия.

Важно также включение материалов, в которых К.Острожский только упоминается в связи с каким-либо событием в его жизни, жизни его родных и близких, политической и религиозной жизни Великого Княжества Литовского, т. е. такое упоминание, которое воссоздает образ князя в контексте того или иного события.

Такой отбор документов связан и с другим важным методическим решением в подготовке справочника – фактографическим оснащением. Только через введение репрезентативной фактографии справочник как жанр библиографического пособия может выполнить свою функцию. Это достигается путем введения раздела “Даты жизни и деятельности К.К.Острожского”, аннотирования включенных в справочник документов и публикаций, а также через систему вспомогательных указателей, таких как указатель церковно-религиозных наименований (впервые в библиографической практике он был составлен в справочнике, посвященном митрополиту Филарету (Вахромееву), а также указатели: персоналий, географический, именной и другие. Вспомогательный аппарат справочника формируется из глубокого раскрытия содержания включенных в

⁸ Голубев С. Материалы для истории западнорусской церкви. – Киев, 1891.

⁹ Wolff J. Kniziowe litewsko-ruscy od końca czternastego wieku. – Warszawa, 1895; Rulikowski, Radziwiński Z.L. Książowie i Szlachta. Cz.1.–Kraków, 1880; Kardaszewicz S. Dzieje dawniejsze miasta Ostroga: Materiały do historii Wołynia. – Warszawa; Kraków, 1913.

него материалов, т.е. сведения о церквях, монастырях, иконах, клириках, исторических личностях, географических объектах, о которых идет речь в документах и литературе, будут отражены во вспомогательных указателях.

Немаловажное значение имеет и выбор методики систематизации материалов в справочнике. Предполагается, что она будет тематической по следующим основным рубрикам: родовой князей Острожских, деятельность К.К.Острожского в защиту Православия, Острожская академия, Острожская Библия, православные братства. Названия рубрик и их состав пока условны, так как по мере накопления материалов они будут уточняться. Принципиальным, на наш взгляд, является отражение не только материалов, связанных с жизнью и деятельностью К.Острожского, но и литературы, в которой показаны традиции, продолжателем которых явился князь К.Острожский, например, в создании Острожской академии, организации типографии, подготовке и издании Библии, содействии православному братскому движению и т.д.

Принципиально также и методическое решение по расположению публикаций в пределах рубрик. Каждая рубрика будет начинаться с представления исторических источников, расположенных в той последовательности, в которой они исторически появлялись. Остальные материалы располагаются по хронологии их написания. Такой подход в полной мере соответствует задачам справочника как научно-вспомогательного пособия, который может удовлетворить запросы не только исследователей, но и всех, кто интересуется историей.

И.В.Уржинская, доцент
Белорусского университета культуры

ПРАВОСЛАВНАЯ СПРАВОЧНАЯ ЛИТЕРАТУРА (состав и проблема возвращения читателям)*

Первоначальный обзор сведений о выявленных справочных изданиях показал, что за последние два с половиной столетия их было напечатано около 500 названий. Более половины составили традиционные для всех областей знания и общественной практики виды

* Изложены результаты изучения справочной литературы о Православии и Православной Церкви на основе библиографических пособий, каталогов и фондов библиотек Минского Епархиального управления и Национальной библиотеки Республики Беларусь.